
 

 
Barcamp „Digitale Medien“ 

 

Gruppenarbeit 
Partnerarbeit 
Plenum 

Festival von Mikrofortbildungen 
zum digitalen Unterrichten 

 

Organisationsentwicklung 
Unterrichtsentwicklung 
Personalentwicklung 

 

 

Professionalisierung 
Fortbildung 

 

Präsentieren 
Kollaborieren 
 

 

K1 – K6 
Alle Kompetenzbereiche,  
abhängig vom Themen- 
schwerpunkt 
 

Ziele:  

 Vielfältiger Kompetenzerwerb im Kollegium 

 Kultur einer professionellen Lerngemeinschaft 

 Selbstgesteuerte Partizipation an Unterrichtsentwicklung 

 

Beschreibung: 
Ein Barcamp ist eine wechselseitig angelegte Veranstaltung zur Fortbildung aller 

Teilnehmenden (und Teilgebenden) in unterschiedlichen Themenbereichen der 

Schuldigitalisierung. Es braucht mehrere Teilgebende und Teilnehmende (insgesamt ca. 

30 Pers.), um ein vielfältiges Workshop-Angebot in mindestens drei Workshop-Phasen 

(jeweils ca. 30 – 45 Min.) zu ermöglichen.  

Ein Barcamp sollte mindestens halbtägig angelegt sein und Raum zur Diskussion der 

Fortbildungsinhalte bieten.  

Ablauf: 
Viele Kolleginnen und Kollegen verfügen über individuelle digitale Kompetenzen, von 

denen ihr Kollegium profitieren könnte. Auf einem Barcamp können diese individuellen 

Fähigkeiten und Erfahrungen dem Kollegium in Form von Workshops/Sessions zugänglich 

gemacht werden. Alle Teilnehmenden haben die Möglichkeit, auch Teilgebende zu 

werden, indem sie ein selbst gewähltes Thema auf dem „Sessionboard“ anbieten.  

Aus der Gesamtheit der Angebote wählen alle Beteiligten die für sie interessantesten 

Themenvorschläge aus, die der InteressentInnenzahl entsprechend Räumen und 

Uhrzeiten zugeordnet werden.  

Die Teilnehmenden können nun ihren individuellen „Sessionplan“ erstellen. 

 
Varianten: 
Barcamps können auch hybrid oder gänzlich digital organisiert werden, was insbeson-
dere in Bezug auf digitale Inhalte sinnvoll sein kann. Die Methode sollte jedoch zuvor in 
Präsenz erprobt/kultiviert worden sein. 

 

Differenzierung und Hinweise zur Durchführung 
 Barcamps können sich förderlich auf die schulinterne 
Fortbildungskultur auswirken, da sie ein kollegiales Lernen auf 
Augenhöhe ermöglichen.  
 
 Sie können die Haltung des gemeinsamen Wachsens in 
einer beständig lernenden Organisation fördern, ggf. auch 
über die Grenzen der einzelnen Schule hinaus.  
 
 Barcamps können auch auf Schulträgerebene im gesamten 
Schulverbund und ggf. unter Einbeziehung externer Expertise 
organisiert werden, um so die schulübergreifende 
Zusammenarbeit zu fördern und Innovationen in die regionale 
Schulentwicklung zu tragen. 
 
 

Was benötige ich zur Durchführung? 
 Barcamp-Moderationsteam 
 Räume mit Präsentationstechnik (Beamer, Display) 
 Endgeräte mit Internetzugang 
 
 

Benötigte Software 
 Präsentationssoftware, 
 ggf. Internet-Browser 
 LMS 
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